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  ТЕХНІЧНИЙ СЕРВІС ТА ІНЖЕНЕРНИЙ МЕНЕДЖМЕНТ  
 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ НАДІЙНОСТІ СКЛАДНИХ СИСТЕМ 

 

БОЛТЯНСЬКА Н.І., к.т.н, доц 
КОМАР А.С., технік І категорії 

Таврійський державний агротехнологічний університет 

імені Дмитра Моторного, м. Мелітополь 

 

Техніка, машини є складними механічними системами (ремонтованого 

класу). Технічною системою називається сукупність елементів, об'єднаних 

конструктивно і функціонально для виконання необхідних функцій. До 

технічних систем ми відносимо технічні об'єкти та машини. Технічна система 

на відміну від замкненої фізичної системи є відкритою і реагуючою, що 

змінюється в залежності від зовнішніх умов, умов експлуатації, технічного 

обслуговування і ремонту. Основні принципи, що визначають об'єкт як складну 

систему: ієрархічність, об'єкт як безліч елементів і міжелементних зв'язків, 

структурність, єдність і цілісність, можливість побудови математичних моделей 

і моделювання систем [1–4]. 

При системному підході вирішення проблеми надійності техніки пов'язано 

з наступними цілями [5,6]: 

1) досягнення найкращих показників надійності машин за 

функціональними, екологічними критеріями та критеріям безпеки з 

мінімальними витратами часу, праці і матеріальних засобів; 

2) збереження в заданих межах показників надійності, працездатності в 

експлуатації, а також при зберіганні, транспортуванні, технічному 

обслуговуванні і ремонту; 

3) вдосконалення та модернізація технологічного обладнання. 

Означимо ряд властивостей, що відносяться до складних систем. 

1. Складним системам властиві самоорганізація, саморегулювання, 

самопристосовуваність. 

2. Можливість відновлення працездатності по частинах без порушення 

працездатності і функціонування всієї системи. 

3. Ієрархічність. 
Надійність виробу закладається при проектуванні, забезпечується при 

виготовленні і підтримується в експлуатації, тобто проблему забезпечення 

надійності машини слід вирішувати протягом всього життєвого циклу – від 

проектування до утилізації машини [6,7]. 

При проектуванні машини обґрунтовуються і закладаються всі основні і 

необхідні вимоги до забезпечення надійності машини після її виготовлення. 

При виготовленні машини з урахуванням передбачених режимів 

функціонування реалізується якість створення машини і контролюється якість 

виготовлення механізмів, вузлів, де кожен з них буде наділений 
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характеристиками надійності, включаючи жорсткість конструкції, геометричну 

точність елементів конструкції та інші параметри. 

В процесі експлуатації машини реалізується її надійність, при цьому вона 

залежить від методів і умов експлуатації машини, прийнятої системи її 

ремонту, методів технічного обслуговування, застосовуваних режимів 

функціонування вузлів і механізмів та інших експлуатаційних факторів. 

Ігнорування забезпечення надійності технічного об'єкта є найбільш ненадійний 

шлях її створення, що приводить до зменшення технічного ресурсу 

застосування. Будь-які відмови машини призведуть до значних матеріальних і 

фінансових збитків. Статистика відмов та їх причин дає великий обсяг 

інформації про стан надійності механізмів та вузлів машин і є основним 

джерелом отримання інформації і виявлення фактичних значень параметрів 

надійності та причин втрати працездатності та довговічності. 

В процесі експлуатації технічний стан машини постійно змінюється з 

різними швидкостями втрати працездатності. Якщо машина, її механізми та 

вузли ненадійні, то відбудеться часткова або повна втрата працездатності, що 

змушує відновлювати її до заданого рівня за рахунок організації і проведення 

технічного обслуговування і ремонту. Ненадійна машина - це основна ознака 

втрати ефективності її застосування, так як кожна її зупинка через 

пошкодження механізмів або зниження технічних характеристик вузлів з 

втратою техніко-експлуатаційних параметрів призведе не тільки до великих 

матеріальних збитків, а й вплине на погіршення стану виробничої та 

техносферної безпеки. Великий вплив на надійність машини надають, з одного 

боку, зовнішні умови експлуатації, з іншого - внутрішні фізико-хімічні процеси, 

що сприяють руйнуванню, такі як старіння, корозія, підвищений знос, зміни 

властивостей матеріалів, з яких виготовлені вузли і механізми. 

Проблеми забезпечення надійності техніки вирішуються при 

комплексному і системному підходах з вирішенням завдань в організаційному, 

методичному та кадровому напрямках. Технічні об'єкти, наприклад, машини, є 

складними механічними системами. При комплексному підході вирішуються 

завдання забезпечення надійності на всіх етапах життєвого циклу машини. 

Системний підхід передбачає розгляд машини і забезпечення її надійності як 

системи причинно-наслідкових зв'язків. Організаційний напрям робіт 

передбачає розробку програми забезпечення надійності та зниження ризику для 

всіх етапів життєвого циклу машини, нормативних документів і стандартів, які 

визначають положення і вимоги до забезпечення надійності техніки. 

Вивчення фізичних процесів, які призводять до зміни показників 

надійності об'єкта та його механізмів, найбільш повно можна провести в  

умовах системного аналізу стану «середовище, що змінюється  - 

функціонуючий технічний об'єкт - діяльність людини». 

Наслідком втрати працездатності є відмови вузлів, механізмів, що 

призводить до простоїв машини. Основні простої з'являються з технічних 

причин, у зв'язку з неякісним технічним обслуговуванням, з організаційних 
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причин. Простої характеризують ненадійність машини з появою відмов її 

функціонування. Відмова функціонування розглядається як позациклова втрата 

і як подія, що полягає в порушенні працездатності машини. При цьому відмова 

машини має об'єктивні причини виникнення, але носить випадковий характер, і 

ймовірність її появи може бути описана різними законами ймовірнісного 

розподілу параметрів надійності в процесі експлуатації. 

Втрата працездатності під час функціонування є природна властивість 

реальної системи машин. Різні види енергії, які виробляє сама машина і які 

впливають на машину ззовні, висловлюють оборотні і необоротні процеси 

зміни її стану, що призводять до погіршення початкових значень техніко- 

експлуатаційних параметрів машини. 

До числа основних напрямків підвищення надійності системи машин слід 

віднести наступні три напрямки. 

1. Підвищення опору системи машин зовнішнім діючим умовам 

експлуатації. Це має досягатися за рахунок розробки методів створення 

високоміцних, жорстких, зносостійких конструкцій вузлів і механізмів, а також 

застосування конструкційних матеріалів високої міцності, зносостійкості, 

антикорозійного стійкості та ін. 

2. Ізоляція машин від шкідливих коливальних процесів і впливів за 

рахунок установки машини на фундамент для віброізоляції, створення 

спеціальних температурних умов і вологості. 

3. Застосування методів саморегулювання, коли машина здатна 

автоматично відновлювати втрачені функції і реагувати на зовнішні впливи. 

Для цього напряму існують необмежені можливості вирішення проблем 

підвищення надійності, працездатності і довговічності машини. 
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В сельском хозяйстве чрезвычайно важно качество выполняемых работ  

на всех стадиях: предпосевная и основная обработка почвы; внесение 

удобрений; уход за сельскохозяйственными культурами и их уборка; 

обеспечение ресурсосберегающих режимов работы машинно-тракторных 

агрегатов и методов их ремонта; транспортировка урожая до приѐмо-сдаточных 

пунктов. Только при условии качественного и своевременного выполнения 

этого большого комплекса работ возможно выполнение поставленной цели – 

обеспечение населения страны конкурентоспособным отечественным 

продовольствием. 

Маркетинговые и  производственные результаты деятельности 

организации напрямую  связаны с  мотивацией  труда, т.е. качественная 

деятельность каждого работника определяет успешность развития предприятия. 

Нормирование труда  –  это  важная социально-экономическая 

составляющая управления производством. На основе изучения затрат рабочего 

времени она устанавливает нормы напряженности, позволяющие использовать 

нормы труда в качестве критериев оценки эффективности выполняемых работ, 

оплаты труда и уровня дисциплины труда. 

При определении норм труда многие предприятия применяют нормы 

равной напряженности, оценивая различную деятельность работников, а так же 

их квалификацию по одинаковым критериям. Использование норм 

оптимальной напряженности предполагает, что рабочий, имея определенную 

квалификацию, должен выполнять такие нормы труда, при которых он мог бы 

комфортно заниматься своей деятельностью, сохранять здоровье и показывать 

наибольшую производительность в течение смены. 
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